



# 寒風 黑夜 戍海濱

文／鄭子麒

龍洞在東北角，是個淳樸的小漁村。今晚，外頭天候不佳，北風凜冽，海浪也高得嚇人，無人出港，船舶在港內，隨著波浪節拍起舞，宛似被困住的蛟龍，就是掙不開枷鎖。

時間是凌晨，空間海蝕平台上，我在岩石間跳著，縱使北風強勁，我仍固執的前進，善盡職責。

鼻頭燈塔就在前方，它引導著船隻靠岸的方向，在風大雨大視線不良時，更顯重要。此時一道強光掃過周遭，白晝彷彿提早降臨，這提醒了我，分針又走過九十度，我們龍洞守望哨盡責執勤的弟兄，每隔十五分鐘，便會使用 p1000 探照燈，來巡視海面岸際，令私梟人蛇難越雷池一步，這種一絲不苟貫徹命令的作為，正是本安檢所確保責任地境安全的最大依靠，而附帶的好處就是，我可以把強光當成報時器一樣，不為什麼，就因為它，很準時。

不過，有時候，守望的弟兄如果發現可疑，就會多使用幾次探照燈來加以監控，不讓勤務作為流於常態，在岸際步巡的我，也會因為使用夜視鏡，仍無法清楚目視可疑處時，就透過 MTS，與守望通聯，招來強光探照，務使可疑之處一目瞭然，使不法行徑無所遁形，這就是守望與外勤密切而持續的合作，讓我有一種，我們是個 Team 的感覺。

「亂石崩雲，驚濤裂岸，捲起千堆雪。」是

海蝕平台的寫照，如果不是識途老馬，想在亂石驚濤之中，尋找出最佳路徑來走，可不是一件容易的事，你可能會在岩石間跳著跳著，卻懊惱的發現.....沒路了，於是心不甘情不願的折回，多花時間走了冤枉路；也可能走著走著，卻發現離你要去的地方，漸行漸遠，只能徒負呼呼。在我看來，所內弟兄個個都是老馬，那是勤而不懈，步巡出來的身體記憶，這股對路徑的熟稔，是堅守崗位的印記。

等待通常是一種煎熬，而近乎整夜的巡邏與搜索，是一種漫長的等待，等待將不法一舉成擒，這種守株待兔的作為，固然是一種耐性的磨練，竟也夾雜著些許的雀躍，猶如觀看足球賽一般，期待的，就是球進的那一刻。

從黑夜守到清晨，這一灣淺淺的龍洞灣，有著弟兄深深的足跡，執完一天的勤務，拖著疲累的身軀，回到「小老家」，那是弟兄們共同的暱稱，用來形容溫暖的大家庭 --- 龍洞安檢所，在這裡，我們得到充分的休息，為明日的勤務儲備精神，持續為海巡貢獻一己之力。

（作者任職於第一三岸巡大隊龍洞安檢所）

